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Boże Narodzenie to święta niezwykle ważne dla Polaków – na które czekają i do 

których szczególnie się przygotowują, zachowując przy tym szereg tradycyjnych zwyczajów. 

W grudniowym sondażu1 zapytaliśmy respondentów m.in. o ich świąteczne przygotowania  

i plany oraz wigilijne i bożonarodzeniowe zwyczaje i tradycje zachowywane w ich domach. 

KIEDY ZACZYNAJĄ SIĘ PRZYGOTOWANIA DO ŚWIĄT? 

Dla większości Polaków początek adwentu nie jest jeszcze znakiem do rozpoczęcia 

przygotowań do świąt Bożego Narodzenia. Tylko mniej więcej co siódmy badany (15%) 

wskazał tę właśnie datę jako początek świątecznych przygotowań, a jedynie co setna osoba 

(1%) deklarowała, że zaczyna przygotowania jeszcze wcześniej. Polacy najczęściej przygoto-

wują się do świąt około tygodnia (36%) bądź dwóch (33%), choć blisko jednej dziesiątej (9%) 

zdarza się zwlekać z tym do ostatniej chwili. Co dwudziesty badany (5%) nie czyni żadnych 

przygotowań do świąt, przy czym jedynie co setny twierdzi, że ich nie obchodzi (1%). 

 

  CBOS 

 RYS. 1.  PROSZĘ POWIEDZIEĆ, KIEDY MNIEJ WIĘCEJ ZACZYNA PAN(I)  
PRZYGOTOWANIA DO ŚWIĄT BOŻEGO NARODZENIA? 
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Około dwóch miesięcy przed świętami;
zaraz po Wszystkich Świętych i Zaduszkach

Około miesiąca przed świętami;
wraz z początkiem Adwentu

 Około dwóch tygodni przed świętami

 Około tygodnia przed świętami

 Na dzień,dwa przed świętami; w ostatniej chwili

W ogóle się nie przygotowuję, chociaż 
obchodzę te święta

W ogóle się nie przygotowuję, ponieważ 
nie obchodzę tych świąt

 Trudno powiedzieć 

 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (307) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich 
(face-to-face) wspomaganych komputerowo (CAPI) w dniach 3–10 grudnia 2015 roku na liczącej 989 osób 
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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W porównaniu do deklaracji sprzed dziesięciu lat, obecnie nieznacznie zwiększył się 

odsetek badanych odkładających świąteczne przygotowania na ostatnią chwilę oraz w ogóle 

nieprzygotowujących się do Bożego Narodzenia. 

Okres przygotowań do świąt Bożego Narodzenia jest zwykle tym dłuższy, im większe 

zaangażowanie religijne badanych. Ponad jedna czwarta praktykujących religijnie kilka razy 

w tygodniu swoje przygotowania do świąt zaczyna na co najmniej miesiąc przez nimi (26%), 

podczas gdy spośród w ogóle niepraktykujących blisko jedna piąta w ogóle do świąt się  

nie przygotowuje (18%), z czego jednak tylko co dwudziesty niepraktykujący stwierdza, że 

nie obchodzi Bożego Narodzenia. Do świąt wyraźnie wcześniej też przygotowują się panie 

niż panowie. Na miesiąc lub wcześniej przed nimi przygotowania rozpoczyna już co piąta 

kobieta (20%) i tylko co dziewiąty mężczyzna (11%). 

Tabela 1 

 Kiedy mniej więcej zaczyna Pan(i) przygotowania do świąt Bożego Narodzenia? 
2 miesiące 
wcześniej 

1 miesiąc 
wcześniej 

2 tygodnie 
wcześniej 

1 tydzień 
wcześniej 

1-2 dni 
wcześniej 

W ogóle 
się nie 

przygoto-
wuję 

Trudno 
powie-
dzieć Udział 

w praktykach 
religijnych: w procentach 
 kilka razy 

w tygodniu 2 24 42 28 2 3 0 
 raz w  tygodniu 1 16 37 37 7 2 0 
 1-2 razy 

w miesiącu 1 18 30 40 7 2 1 
 kilka razy 

w roku 1 14 33 36 10 5 1 
W ogóle nie 
uczestniczy 2 6 21 33 19 18 1 

Płeć:  

 mężczyźni 0 11 30 42 11 6 0 
 kobiety 1 19 36 31 8 4 1 

CZYM JEST BOŻE NARODZENIE? 

Zgodnie z deklaracjami, dla ponad połowy dorosłych Polaków Boże Narodzenie to 

przede wszystkim święta rodzinne (54%). Ten aspekt świąt w ostatnich latach podkreślany 

jest coraz częściej (od 2011 roku wzrost o 3 punkty procentowe). Tylko niespełna jedna 

czwarta ankietowanych podkreśla w tych świętach głównie wymiar religijny (23%, spadek od 

2011 roku o 6 punktów), a niemal co piąty  tradycję chrześcijańską (16%, wzrost  

o 2 punkty). Ci, którzy znajdują inne określenia na Boże Narodzenie (łącznie 4%),  
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najczęściej twierdzą, że są to święta religijno-rodzinne (2,5%) lub łączące wszystkie trzy 

wymiary (1%), albo – po prostu – czas wolny (0,5%). 

 

  CBOS 

 RYS. 2.  CZYM SĄ DLA PANA(I) ŚWIĘTA BOŻEGO NARODZENIA? 
CZY PRZEDE WSZYSTKIM SĄ ONE: 
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2011

2015

świętem 
religijnym

świętem 
rodzinnym

świętem ludzi 
związanych z tradycją 
chrześcijańską

Jeszcze inaczej 
bym to określił(a)

Trudno 
powiedzieć

%
31

29

23

48

51

54

18

16

18

3

4

4 1

 

Określenia zawarte w pytaniu dotyczącym świąt Bożego Narodzenia oczywiście  

nie wykluczają się wzajemnie. Mają jedynie na celu uchwycenie akcentów, a więc tego, czym 

są przede wszystkim dla Polaków te święta. Analiza cech społeczno-demograficznych 

zróżnicowanie opinii badanych w tej kwestii wyjaśnia przede wszystkim religijnością 

respondentów i cechami tę religijność warunkującymi. Na religijną istotę świąt Bożego 

Narodzenia zwracają uwagę przede wszystkim osoby praktykujące religijnie co tydzień (34%) 

lub częściej (54%). Są to zwłaszcza najstarsi respondenci (32%), z wykształceniem 

podstawowym (30%), o prawicowych poglądach politycznych (31%), a pod względem 

statusu zawodowego – emeryci oraz renciści (po 30%). Rodzinne akcenty świętowania 

częściej niż inni podkreślają z kolei osoby niepraktykujące religijnie (75%) lub czyniące to 

sporadycznie (69%), mieszkańcy największych miast (67%), w wieku od 25 do 34 lat (64%), 

z wyższym wykształceniem (60%), a pod względem statusu zawodowego – personel 

średniego szczebla (69%), pracownicy administracyjno-biurowi (66%), bezrobotni (62%) 

oraz osoby zatrudnione w sektorze usług (61%). Natomiast na tradycję chrześcijańską jako 

dominujący wymiar świąt powołują się relatywnie często robotnicy niewykwalifikowani 

(36%), osoby o najniższych dochodach per capita (27%), badani z wykształceniem zasadni-

czym zawodowym (25%) oraz praktykujące religijnie przeciętnie 1–2 razy w miesiącu (25%) 

– zob. tabela aneksowa 2. 
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Z KIM SPĘDZIMY TEGOROCZNĄ WIGILIĘ? 

Polacy traktują Boże Narodzenie przede wszystkim jako święto rodzinne, w związku  

z czym nie dziwi fakt, że tegoroczną Wigilię będą spędzać najczęściej z najbliższą rodziną: 

współmałżonkami, dziećmi i rodzicami, trochę rzadziej z rodzeństwem, teściami czy 

wnukami, a jeszcze rzadziej w towarzystwie dalszych krewnych i znajomych. Jedynie 

nieliczne osoby będą tego wieczoru same (0,3% wskazań). 

 

  CBOS 

 RYS. 3. W JAKIM GRONIE ZAMIERZA PAN(I) SPĘDZIĆ TEGOROCZNĄ WIGILIĘ?  
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0,3%

Z żoną/mężem/partnerem/partnerką

Z dziećmi mieszkającymi razem z Panem(ią)

Z rodzicami

Z teściami

Z dorosłymi dziećmi, które już 
z Panem(ią) nie mieszkają

Ze swoim rodzeństwem

Z rodzeństwem Pana(i) żony/męża/ 
partnera/partnerki

Z dziadkami

Z wnukami

Z innymi Pana(i) krewnymi

Z innymi krewnymi Pana(i) żony/męża/ 
partnera/partnerki

Z przyjaciółmi, bliskimi znajomymi

Z kimś innym

Wigilię spędzę sam(a)  

 

Procenty nie sumują się do 100, ponieważ badani mogli wskazać dowolną liczbę odpowiedzi 
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Polacy, jak wynika z ich własnych deklaracji, tegoroczną Wigilię spędzą w szerszym 

gronie niż przed czterema laty, kiedy po raz ostatni ich o to pytaliśmy. Nieco częściej niż 

wówczas do wigilijnego stołu zasiądą małżonkowie, dzieci – zarówno pozostające we 

wspólnym gospodarstwie domowym, jak i mieszkające osobno, wnuki, rodzeństwo oraz dalsi 

krewni. Tegoroczną Wigilię częściej niż w 2011 roku respondenci planują spędzić także 

z teściami, minimalnie rzadziej zaś z własnymi rodzicami oraz przyjaciółmi. 

 

  CBOS 

 RYS. 4.  W JAKIM GRONIE ZAMIERZA PAN(I) SPĘDZIĆ TEGOROCZNĄ WIGILIĘ?  
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Procenty nie sumują się do 100, ponieważ badani mogli wskazać dowolną liczbę odpowiedzi 
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ZACHOWYWANE ZWYCZAJE WIGILIJNE 

Poza najbliższą rodziną gromadzącą się przy wigilijnym stole, ciągle niezmiernie 

ważne jest dla Polaków pielęgnowanie tradycyjnych zwyczajów związanych z tym 

wyjątkowym dniem. Jak wynika z deklaracji, w niemal wszystkich polskich rodzinach 

kultywowany jest zwyczaj wzajemnego składania sobie życzeń (99%), dzielenia się opłatkiem 

i spożywania wigilijnych potraw (po 98%). Ponadto niemal powszechnie ubiera się choinkę 

(96%), odwiedza krewnych i znajomych w celu złożenia im życzeń (92%), przygotowuje 

dodatkowe nakrycie na stole dla niespodziewanego gościa (91%), obdarowuje prezentami 

(89%) oraz zachowuje post w dzień Wigilii (86%). W większości polskich domów śpiewa się 

kolędy (79%), wkłada pod obrus siano (77%), odwiedza groby bliskich (76%), czeka  

z rozpoczęciem kolacji na pierwszą gwiazdkę (75%), wysyła SMS-y z życzeniami (74%),  

a na wieczerzę wigilijną przygotowuje zwyczajową liczbę potraw (73%). Nieco mniej 

popularne są zwyczaje stricte religijne, takie jak udział w Pasterce (69%), przystępowanie do 

spowiedzi (69%), odmawianie modlitwy i odczytywanie fragmentu Pisma Świętego (67%).  

W blisko dwóch trzecich rodzin nadal wysyła się tradycyjne kartki świąteczne (63%), 

choć dość często uzupełniane są one lub zastępowane kartkami elektronicznymi bądź 

e-mailami z życzeniami (42%). W domach blisko połowy badanych wywiesza się świąteczne 

wianki (49%), a mniej więcej w co trzeciej rodzinie zachowywany jest zwyczaj dzielenia się 

opłatkiem ze zwierzętami (37%) oraz zapraszania na Wigilię osoby samotnej lub ubogiej 

(33%). Niespełna jedna czwarta badanych przyznaje, że w ich rodzinie w Wigilię ktoś 

przebiera się za świętego Mikołaja i rozdaje prezenty (23%). 

Z wieloletnich badań wynika, że przywiązanie Polaków do świątecznych zwyczajów 

zmienia się jedynie w niewielkim zakresie i – dodatkowo – w różny sposób. Są zwyczaje, 

które nieco tracą na znaczeniu – zwłaszcza te o charakterze ściśle religijnym, takie jak 

zachowywanie postu w Wigilię, udział w Pasterce oraz odmawianie modlitwy i odczytywanie 

fragmentu Pisma Świętego, ale są też takie, których przestrzeganie staje się nieco bardziej 

popularne. Po wyraźnym spadku w roku 2003, znowu coraz bardziej powszechne stają się 

wzajemne odwiedziny związane ze składaniem sobie życzeń, na popularności w ostatnich 

latach zyskał także zwyczaj wkładania siana pod obrus, odwiedzania grobów zmarłych oraz 

wywieszania świątecznych wianków. Wprawdzie wyraźnie rzadziej niż w przeszłości Polacy 

wysyłają tradycyjne kartki świąteczne, ale za to dość powszechnie ślą życzenia za pomocą 

SMS-ów oraz poczty elektronicznej.  
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Tabela 2 

Wskazania respondentów według terminów badań 

1998 2000 2002 2003 2008 2013 2015 
Które z poniższych zwyczajów wigilijnych 
zachowywane są w Pana(i) rodzinie?     

w procentach 
Wzajemne składanie sobie życzeń 99 98 98 98 98 98 99 
Dzielenie się opłatkiem 99 98 98 98 98 98 98 
Spożywanie tradycyjnych, wigilijnych potraw 98 97 97 97 97 98 98 
Ubieranie choinki 98 96 95 94 98 94 96 
Wzajemne odwiedziny, wymiana życzeń 
z krewnymi, znajomymi 80 75 81 65 83 89 92 
Przygotowanie dodatkowego nakrycia na stole 
dla niespodziewanego gościa 93 91 88 89 94 91 91 
Przygotowanie prezentów pod choinkę 87 86 83 87 89 86 89 
Zachowanie postu w Wigilię 95 94 95 92 91 89 86 
Śpiewanie kolęd 82 80 79 79 80 78 79 
Wkładanie siana pod obrus 50 59 63 69 77 76 77 
Odwiedzanie grobów osób bliskich 58 56 56 51 67 68 76 
Oczekiwanie z rozpoczęciem kolacji na pierwszą 
gwiazdkę 76 78 77 78 77 73 75 
Wysyłanie SMS-ów z życzeniami - - - - - - 74 
Przygotowanie zwyczajowej liczby potraw 72 75 76 78 81 68 73 
Udział w pasterce 80 79 74 74 75 70 69 
Przystępowanie do spowiedzi - - - - - - 69 
Odmawianie modlitwy, odczytanie odpowiedniego 
fragmentu Pisma Świętego 70 68 66 74 72 66 67 
Wysyłanie tradycyjnych kartek świątecznych - - 89 - 77 61 63 
Wywieszanie wianków świątecznych - - 33 - 48 44 49 
Wysyłanie elektronicznych kartek świątecznych 
lub e-maili z życzeniami - - - - - - 42 
Dzielenie się opłatkiem ze zwierzętami 38 37 35 37 42 40 37 
Zaproszenie na Wigilię osoby samotnej lub ubogiej - 32 24 23 35 33 33 
Przebieranie się w dzień wigilijny za św. Mikołaja 
(gwiazdora, aniołka) 23 32 28 27 24 20 23 

 
 

KOSZTY ŚWIĄT 

Deklaracje respondentów sugerują, że w tym roku zdecydowana większość Polaków 

zamierza wydać tyle samo co w ubiegłym na choinkę (78%) oraz na wystrój domu lub 

mieszkania (77%). Niespełna co siódmy ankietowany (odpowiednio 13% i 14%) planuje  

w tych dziedzinach mniejsze wydatki niż poprzednio, a jedynie nieliczni (po 3%) mają zamiar 

wydać więcej. Większość respondentów (71%) nie przewiduje także zmian w wydatkach na 

zaopatrzenie świątecznego stołu. Tylko co dziewiąty badany  (11%) chce w tym roku wydać 

na świąteczne produkty więcej niż ostatnio i niemal taka sama liczba (12%) zamierza 

poczynić w tym względzie oszczędności. Cięcie kosztów w tym roku najczęściej będzie 
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związane z zakupem prezentów. Jedna piąta badanych (19%) wyda na nie mniej niż  

w ubiegłym roku, jednak co dziewiąty respondent (11%) przeznaczy na upominki więcej 

pieniędzy niż poprzednio, a blisko dwie trzecie (63%) nie przewiduje większych zmian  

w tych wydatkach. 

 

  CBOS 

 RYS. 5.  JAKIEGO RZĘDU WYDATKI PRZEWIDUJE PAN(I) W ZWIĄZKU ZE ŚWIĘTAMI 
BOŻEGO NARODZENIA? CZY PRZEZNACZY PAN(I) NA: 

 

 
63

71

77

78

19

12

14

13

11

11

3

3

7

6

6

6

tyle samo pieniędzy, 
co w ubiegłych latach

mniej pieniędzy niż 
w ubiegłych latach

Trudno 
powiedzieć

%

prezenty gwiazdkowe

zaopatrzenia świątecznego 
stołu (urządzenie świąt)

wystrój domu, mieszkania

choinkę 

więcej pieniędzy niż 
w ubiegłych latach

 

 

Tegoroczne deklaracje Polaków dotyczące świątecznych wydatków na prezenty,  

zaopatrzenie stołu, wystrój domu i choinkę zestawiliśmy z analogicznymi danymi 

uzyskanymi w latach ubiegłych.  Warto podkreślić, że deklaracje badanych są jedynie 

wskaźnikiem przedświątecznych nastrojów związanych z możliwością spełnienia oczekiwań 

(własnych oraz najbliższej rodziny) i nie można ich traktować jako obiektywnego porównania 

obecnych wydatków z tymi z lat ubiegłych. Wiele natomiast mówią o nastawieniu, z jakim 

Polacy przystępują do świątecznych przygotowań. Przyjmując zatem deklaracje świątecznego 

zaciskania pasa jako wskaźnik poziomu pesymizmu społecznego, można zaryzykować 

wniosek, że obecnie Polacy nastawieni są do rzeczywistości bardziej optymistycznie niż  

w poprzednich latach, kiedy oszczędności świąteczne w omawianych wymiarach planowała 

znacznie większa grupa. Z drugiej strony plany zwiększenia wydatków na święta są obecnie 

nieco mniejsze niż w 2011 roku i zbliżone do tych z lat 2001 i 2008. Wyraźnie umocnił się za 

to zamiar utrzymania wydatków świątecznych na w miarę stałym poziomie.   
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Tabela 3 

Tyle samo 
pieniędzy, 

co w ubiegłym roku 

Mniej pieniędzy niż 
w ubiegłym roku 

Więcej pieniędzy niż 
w ubiegłym roku 

Trudno powiedzieć 

’01 ’08 ’11 ’15 ’01 ’08 ’11 ’15 ’01 ’08 ’11 ’15 ’01 ’08 ’11 ’15

Jakiego rzędu 
wydatki przewi-
duje Pan(i) 
w związku 
ze świętami 
Bożego Naro-
dzenia? Czy 
przeznaczy 
Pan(i) na: w procentach 

 prezenty 
gwiazdkowe 35 56 53 63 43 26 27 19 11 11 17 11 10 7 4 7 

 zaopatrzenie 
świątecznego 
stołu (urzą-
dzenie świąt) 41 62 48 71 36 19 25 12 11 14 19 11 12 5 7 6 

 wystrój domu, 
mieszkania - 69 57 77 - 20 26 14 - 4 7 3 - 7 10 6 

 choinkę - 70 59 78 - 20 22 13 - 4 8 3 - 7 10 6 

Przewidywane kwoty na świąteczne wydatki są w znacznym stopniu związane  

z zamożnością rodziny. Utrzymanie bądź zwiększenie ich poziomu dotyczy przede wszystkim 

osób deklarujących wyższe dochody na osobę w rodzinie oraz pozytywnie oceniających 

własne warunki materialne. Pozostali częściej twierdzą, że będą oszczędzać (zob. tabele 

aneksowe). 

ŚWIĄTECZNE JEDZENIE – KUPNE CZY WŁASNORĘCZNIE PRZYGOTOWYWANE? 

 
Polacy niemal powszechnie deklarują, że w święta będą spożywać tradycyjne potrawy. 

Pytanie, czy sami będą je przygotowywać czy też zakupią gotowe? Niemal wszyscy 

respondenci twierdzą, że w ich gospodarstwach domowych będą własnoręcznie przyrządzane 

potrawy świąteczne (97%), a w zdecydowanej większości domów będzie się też samodzielnie 

piec świąteczne ciasta (84%). Zakup ciast planowany jest w niespełna jednej czwartej 

gospodarstw (23%), a o zaopatrywaniu się w gotowe potrawy świąteczne wspomina jedynie 

co dwudziesty badany (5%). Po nieznacznym spadku popularności samodzielnych 

kulinarnych przygotowań do świąt odnotowanym w 2009 roku, obecnie znów niemal równie 

powszechnie jak w 2005 roku Polacy deklarują własnoręczne przygotowywanie potraw i ciast 

świątecznych. Czyżby duża popularność telewizyjnych programów kulinarnych, a także 

blogów i stron internetowych dotyczących tej problematyki na nowo zmotywowała Polaków 

do gotowania?  
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Tabela 4 

Odpowiedzi twierdzące według terminów badań 

2005 2009 2015 
Czy w związku ze świętami Bożego Narodzenia  
w Pana(i) gospodarstwie domowym będzie się: 

w procentach 
− własnoręcznie przygotowywać potrawy świąteczne 95 90 97 
− własnoręcznie przygotowywać ciasta świąteczne 86 81 84 
− kupować gotowe ciasta świąteczne 23 30 23 
− kupować gotowe potrawy świąteczne 5 13 5 

W 2005 roku pytanie to było zadane w inny sposób i rozróżniało osobisty i wyłączny wkład respondenta, 
współpracę z innymi członkami gospodarstwa domowego oraz wykonywanie tych czynności przez innych 
członków gospodarstwa domowego, które po zsumowaniu zostały przyjęte jako odsetek gospodarstw 
domowych, w których są wykonywane wymienione czynności 
 

WIGILIJNA POTRAWA BEZ KTÓREJ ŚWIĘTA NIE MOGŁYBY SIĘ ODBYĆ 

 
W kontekście kulinarnych przygotowań do świąt pojawia się pytanie, czy jest jakaś 

wigilijna potrawa, bez której Polacy nie wyobrażają sobie tych świąt. Zapytaliśmy o to 

respondentów, notując ich spontaniczne odpowiedzi. Tylko co setny badany nie wyraził 

swoich preferencji, zaś wśród najczęściej wymienianych potraw pojawiały się przede 

wszystkim ryby – w różnej postaci (49% wskazań), w tym 29% respondentów jako ulubioną 

potrawę wigilijną wymieniło karpia, 11% rybę – ogólnie, 5% – śledzie, a pozostali rybę po 

grecku lub w galarecie (po 2%).  

Jedna trzecia dorosłych Polaków nie wyobraża sobie świąt bez wigilijnej zupy (33%), 

w tym przede wszystkim bez barszczu (23%), zwłaszcza z uszkami (15%). Pozostałe ulubione 

zupy wigilijne Polaków to m.in. grzybowa (5%) i zupa rybna (2%). Z kolei ponad jedna piąta 

badanych (22%) mówiąc o ulubionej potrawie wigilijnej wskazuje ogólnie na pierogi (8%) 

lub na konkretne ich rodzaje, z czego najpopularniejsze są oczywiście te z kapustą i grzybami 

(10%). Wśród pozostałych ulubionych potraw wigilijnych Polaków znalazły się kapusta 

wigilijna (4%), groch z kapustą (4%), kluski z makiem (3%), makówki (2%), makowiec (1%), 

kutia (1%), sałatka jarzynowa (1%) oraz kompot z suszu (1%).  
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Tabela 5 

Jaka jest Pana(i) ulubiona potrawa wigilijna, bez której nie wyobraża Pan(i) sobie świąt?* 

Karp i inne ryby  
w tym:  karp 29% 

 ryba – ogólnie 11% 
 śledzie 5% 
 ryba po grecku 2% 
 ryba w galarecie 2% 

49% 

Barszcz i inne zupy   
w tym: barszcz 23% 

 w tym: barszcz z uszkami 15% 
  barszcz z grzybami 5% 
  barszcz czerwony 2% 
  barszcz biały 1% 

 zupa grzybowa 5% 
 zupa rybna 2% 
 żur, żur z grzybami 1% 
 kapuśniak, kwaśnica 1% 
 inna zupa 1% 

33% 

Pierogi   
w tym: pierogi z kapustą i grzybami 10% 

 pierogi – ogólnie 8% 
 pierogi z grzybami 2% 
 uszka 2% 
 inne pierogi 1% 

22% 

Inne potrawy   
w tym: kapusta wigilijna 4% 

 groch z kapustą 4% 
 kluski z makiem 3% 
 kutia 1% 
 sałatka jarzynowa 1% 
 pozostałe 2% 

16% 

Desery   
w tym: makówki, makiełki 2% 

 makowiec 1% 
 kompot z suszu 1% 
 pozostałe 1% 

5% 

Nie ma takiej potrawy 1%  
Wszystkie potrawy 1%  

* Odsetki nie sumują się do 100, ponieważ respondenci mogli wymienić więcej niż jedną potrawę 
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 

   

Religijny i świecki sposób przeżywania świąt Bożego Narodzenia nie wykluczają się 

nawzajem, co więcej – przenikanie się tych dwóch wymiarów stanowi o specyficznym 

charakterze polskiego Bożego Narodzenia, które – choć ze swej istoty religijne – przeżywane 

jest coraz częściej przede wszystkim jako święto rodzinne, w związku z czym obchodzone 

jest uroczyście zarówno przez wierzących, jak i niewierzących (wśród osób deklarujących się 

jako niewierzące Bożego Narodzenia nie obchodzi jedynie co dwunasty – 8%, natomiast 

wśród niepraktykujących religijnie – co dwudziesty – 5%). 

To, że święta Bożego Narodzenia traktowane są coraz częściej przede wszystkim jako 

święta rodzinne, a dopiero w drugiej kolejności religijne, sprawia, że choć nadal w dominują-

cej części polskich domów zachowywana jest większość tradycyjnych zwyczajów świątecz-

nych, to można zaobserwować, że te ściśle religijne nieco tracą na znaczeniu. 

Rodzinny charakter świąt Bożego Narodzenia sprawia, że do wigilijnego stołu Polacy 

usiądą przede wszystkim w gronie najbliższej rodziny, o wiele rzadziej zaś  

w towarzystwie dalszych krewnych czy przyjaciół. Jeżeli natomiast chodzi o świąteczne 

wydatki – zdecydowana większość badanych zamierza przeznaczyć na tegoroczne Boże 

Narodzenie mniej więcej tyle samo pieniędzy co w zeszłym roku. Ci natomiast, którzy 

planują w tym zakresie jakieś zmiany, nieco częściej wskazują na oszczędności niż  

na zwiększenie nakładów finansowych, przy czym odsetek osób zamierzających oszczędzać 

na świętach jest obecnie wyraźnie niższy niż w latach ubiegłych. 

Na świątecznym stole z pewnością nie zabraknie tradycyjnych potraw i ciast –  

w zdecydowanej większości rodzin samodzielnie przygotowywanych. Wigilia nie może obyć 

się bez ulubionego przez Polaków karpia oraz barszczu (najlepiej z uszkami) i pierogów.  

 Opracował 

 Rafał BOGUSZEWSKI



 
A N E K S  

 

Tabela 1 
Proszę powiedzieć, kiedy mniej więcej zaczyna Pan(i) przygotowania do świąt Bożego Narodzenia.  

Więcej 
niż dwa 
miesiąc
e przed 
świę-
tami 

Około 
dwóch 

miesięcy 
przed 

świętami, 
zaraz po 
Wszyst-

kich Świę-
tych 

i Zadusz-
kach 

Około 
miesiąca 

przed 
świętami, 

wraz 
z począt-

kiem 
Adwentu 

Około 
dwóch 
tygodni 
przed 

świętami

Około 
tygodnia 

przed 
świętami

Na dzień–
dwa przed 
świętami, 
w ostatniej 

chwili 

W ogóle 
się nie 
przygot
owuję, 
chociaż 
obcho-
dzę te 
święta 

W ogóle 
się nie 
przygo-
towuję, 

ponieważ 
nie obcho-
dzę tych 
świąt 

Trudno 
powie-
dzieć 

 

% % % % % % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 0 1 15 33 36 9 4 1 1 988 
Mężczyźni  0 11 30 42 11 5 1 0 468 Płeć 
Kobiety 0 1 19 36 31 8 3 1 1 520 
18–24 lata   13 37 35 7 4 1 2 102 
25–34 0 1 15 27 44 8 4   188 
35–44  2 14 28 36 15 4 1  179 
45–54  1 19 38 31 7 1 2  146 
55–64 1  15 35 38 9 3   174 

Wiek 

65 lat i więcej  1 15 36 31 7 7 1 1 199 
Wieś 0 0 9 31 45 10 3  0 393 
Miasto do 19 999  1 14 36 31 11 5 2  150 
20 000 – 99 999  1 23 34 28 9 3 1 1 177 
100 000 – 499 999  2 16 34 34 6 6 2 1 171 

Miejsce 
zamiesz-
kania 

500 000 i więcej mieszk. 1 1 24 34 29 5 5 1  98 
Podstawowe / 
gimnazjalne 0  11 30 39 12 6 1 1 202 
Zasadnicze zawodowe  0 12 30 43 9 4 1  242 
Średnie  1 15 36 34 9 3 1 1 298 

Wykształ-
cenie 

Wyższe 0 2 22 35 30 7 4 1  246 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 1 1 27 32 30 7 1 1  105 
Średni personel, technicy   13 42 24 18  3  38 
Pracownicy adm.-biurowi  2 24 37 29 5 3   55 
Pracownicy usług   16 34 36 8  4 2 57 
Robotnicy 
wykwalifikowani  1 8 28 50 10 4   113 
Robotnicy niewykwalifik.   5 27 52 13 3   33 
Rolnicy   8 28 53 11    53 
Pracujący na własny 
rach.  2 10 25 45 14 3   51 
Bezrobotni   11 31 39 8 9  2 48 
Emeryci 0 1 15 39 30 7 6 0 1 235 
Renciści   9 24 46 6 11 4  61 
Uczniowie i studenci   14 34 35 8 4 2 2 59 

Grupa 
społeczna 
i zawo-
dowa 

Gospodynie domowe 
i inni  1 25 35 24 12 3   81 
inst. państw., publicznej  2 20 38 34 4 1 1  119 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa   18 30 37 7 3 4  101 
sekt. pryw. poza rolnict. 0 1 13 27 41 14 3  0 236 

Pracuje 
w: 

prywatnym gosp. rolnym   7 28 53 12    50 
Do 649 zł  1 14 30 37 13 2 2 1 132 
Od 650 do 999 zł   10 32 43 11 2 1  138 
Od 1000 do 1399 zł  1 19 27 41 9 1 0 1 154 
Od 1400 zł do 1999 zł   17 39 32 6 3 2 1 125 

Dochody 
na jedną 
osobę 

2000 zł i więcej 1 2 21 35 27 10 6   168 
Złe  1 8 21 44 11 10 3 1 79 
Średnie  1 14 33 37 11 4 1 0 376 

Ocena 
własnych 
war. mater. Dobre 0 1 17 35 34 8 3 1 0 533 

Kilka razy w tygodniu  2 24 42 28 2 3   46 
Raz w tygodniu 0 1 16 37 37 7 2 0  466 
1–2 razy w miesiącu  1 18 30 40 7 2  1 134 
Kilka razy w roku  1 14 33 36 10 4 1 1 208 

Udział 
w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 1 1 6 21 33 19 13 5 1 126 
Lewica 1 2 13 32 32 13 6 1 1 153 
Centrum  1 15 38 36 6 3 2  294 
Prawica 0 1 17 36 36 7 3  0 309 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć  0 15 24 39 13 6 1 1 232 
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Tabela 2 

Czym są dla Pana(i) święta Bożego Narodzenia? Czy przede wszystkim 
są one: 

świętem 
religijnym 

świętem 
rodzinnym 

świętem ludzi 
związanych 
z tradycją 

chrześcijańską

Jeszcze 
inaczej bym 
to określił(a) 

Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 23 54 18 4 1 978 
Mężczyźni 24 51 21 4 1 463 Płeć 
Kobiety 23 56 16 4 0 514 
18–24 lata 25 58 15 3  101 
25–34 15 64 16 5  188 
35–44 21 51 23 4 1 176 
45–54 29 50 18 3  141 
55–64 20 52 22 5 1 174 

Wiek 

65 lat i więcej 32 48 16 3 1 197 
Wieś 25 50 21 4 0 393 
Miasto do 19 999 18 58 19 5  147 
20 000 – 99 999 21 53 19 6 1 175 
100 000 – 499 999 28 52 18 2  166 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 21 67 8 4 1 97 
Podstawowe / gimnazjalne 30 51 15 4 1 201 
Zasadnicze zawodowe 26 47 25 2 0 240 
Średnie 17 56 21 6 1 293 

Wykształcenie 

Wyższe 23 60 11 5 1 243 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 25 57 12 5 0 104 
Średni personel, technicy 16 69 13  3 36 
Pracownicy adm.-biurowi 11 66 18 3 2 54 
Pracownicy usług 17 61 16 4 2 54 
Robotnicy wykwalifikowani 19 53 26 3  113 
Robotnicy niewykwalifik. 21 40 36 3  33 
Rolnicy 25 50 20 6  53 
Pracujący na własny rach. 19 54 20 7  51 
Bezrobotni 16 62 20 1  48 
Emeryci 30 45 20 4 1 234 
Renciści 30 52 12 6  58 
Uczniowie i studenci 28 57 11 4  58 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 23 58 14 4  81 
inst. państw., publicznej 23 56 14 5 2 116 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 23 56 18 3 1 98 
sekt. pryw. poza rolnict. 16 58 22 4  236 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 25 50 20 6  50 
Do 649 zł 25 45 27 3  130 
Od 650 do 999 zł 23 52 22 3  136 
Od 1000 do 1399 zł 27 54 15 4  153 
Od 1400 zł do 1999 zł 28 45 22 5 1 123 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 22 60 14 4  168 
Złe 20 54 20 5  77 
Średnie 26 52 18 3 1 373 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 22 55 19 4 0 527 

Kilka razy w tygodniu 54 26 18 2  46 
Raz w tygodniu 34 44 18 4 1 464 
1–2 razy w miesiącu 16 53 25 5 1 134 
Kilka razy w roku 10 69 19 2  206 

Udział w 
prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 3 75 15 6 1 120 
Lewica 16 59 18 6 1 150 

Centrum 20 56 20 4  289 

Prawica 31 49 17 3 1 309 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 23 53 18 5 1 228 
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Tabela 3 

W jakim gronie zamierza Pan(i) spędzić tegoroczną Wigilię? 

Z żoną/ 
mężem/ 
partne-

rem/ 
partnerką 

Z dziećmi 
mieszka-

jącymi 
razem z 

Panem(ią) 

Z 
rodzicami

Z 
teściami 

Z dorosłymi 
dziećmi, 

które już z 
Panem(ią) 

nie 
mieszkają 

Ze 
swoim 

rodzeń-
stwem 

Z rodzeńs-
twem 

Pana(i) 
żony/ 
męża/ 

partnera/ 
partnerki 

 

% % % % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 64 53 46 24 29 29 13 979 
Mężczyźni 66 47 45 25 25 31 13 464 Płeć 
Kobiety 63 59 46 23 32 28 13 514 
18–24 lata 15 10 97 7 1 70 7 101 
25–34 66 54 79 38 2 48 21 188 
35–44 78 74 62 44 5 30 18 177 
45–54 82 78 49 32 34 21 15 142 
55–64 74 48 12 13 61 15 8 174 

Wiek 

65 lat i więcej 55 43 1 5 57 8 6 197 
Wieś 63 60 48 21 27 31 13 393 
Miasto do 19 999 64 48 46 19 26 23 13 147 
20 000 – 99 999 65 53 48 29 33 29 13 175 
100 000 – 499 999 68 51 36 26 32 26 11 167 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 63 36 48 30 27 35 16 97 
Podstawowe / gimnazjalne 46 45 27 10 37 25 6 201 
Zasadnicze zawodowe 70 64 41 21 33 23 8 240 
Średnie 64 51 49 24 27 29 15 294 

Wykształ-
cenie 

Wyższe 75 51 62 39 20 39 21 244 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 79 58 63 45 20 41 21 104 
Średni personel, technicy 77 67 65 35 25 31 21 37 
Pracownicy adm.-biurowi 68 60 73 43 12 35 27 55 
Pracownicy usług 62 48 61 27 13 32 12 54 
Robotnicy wykwalifikowani 70 59 60 29 17 30 16 113 
Robotnicy niewykwalifik. 73 61 71 39 14 42 18 33 
Rolnicy 66 65 67 27 23 54 12 53 
Pracujący na własny rach. 88 69 46 50 20 29 12 51 
Bezrobotni 54 41 57 17 17 31 9 48 
Emeryci 63 46 2 8 61 7 7 233 
Renciści 44 58 15 7 44 16 5 58 
Uczniowie i studenci 9 4 100 2  79 6 58 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 78 70 42 25 22 21 15 81 
inst. państw., publicznej 79 71 65 39 20 37 22 118 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 74 58 71 40 24 31 21 98 
sekt. pryw. poza rolnict. 68 52 59 34 13 36 15 236 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 68 69 60 27 20 48 13 50 
Do 649 zł 65 73 50 24 18 32 16 130 
Od 650 do 999 zł 68 69 38 21 22 22 12 136 
Od 1000 do 1399 zł 62 51 43 21 39 34 10 153 
Od 1400 zł do 1999 zł 66 41 41 21 40 26 15 123 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 69 32 43 27 32 24 11 167 
Złe 54 53 30 9 35 19 8 77 
Średnie 64 56 36 19 33 27 12 374 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 67 51 55 30 25 32 14 528 

Kilka razy w tygodniu 41 46 45 18 27 36 15 46 
Raz w tygodniu 68 60 43 24 31 29 14 464 
1–2 razy w miesiącu 65 48 52 27 29 32 12 133 
Kilka razy w roku 63 52 46 24 25 29 12 207 

Udział w 
prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 60 39 46 25 27 23 10 120 
Lewica 68 46 42 26 30 24 12 151 

Centrum 67 56 48 28 27 29 16 289 

Prawica 67 54 43 22 30 29 14 309 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 55 54 49 21 28 33 9 229 
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Tabela 3 cd. 
W jakim gronie zamierza Pan(i) spędzić tegoroczną Wigilię? 

Z 
dziad-
kami 

Z 
wnukami 

Z innymi 
Pana(i) 

krewnymi

Z innymi 
krewnymi 
Pana(i) 
żony/ 
męża/ 

partnera/ 
partnerki 

Z przyja-
ciółmi, 
bliskimi 
znajo-
mymi 

Z kimś 
innym 

Wigilię 
spędzę 
sam(a) 

Trudno 
powie-
dzieć 

 

% % % % % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 12 20 14 5 8 2 0 0 979 
Mężczyźni 12 17 14 4 7 2 0 0 464 Płeć 
Kobiety 12 23 14 5 8 2 0 0 514 
18–24 lata 46 1 35 4 20 4   101 
25–34 22  16 5 8 2   188 
35–44 11 2 9 4 8 2   177 
45–54 5 18 9 5 4    142 
55–64 1 39 14 6 6 1 1  174 

Wiek 

65 lat i więcej  48 10 4 4 2 1 1 197 
Wieś 11 21 12 4 6 1 0 0 393 
Miasto do 19 999 10 18 10 5 5 3  1 147 
20 000 – 99 999 17 20 18 5 8 3 1  175 
100 000 – 499 999 9 17 14 5 10 2   167 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 15 20 22 5 12 1   97 
Podstawowe / gimnazjalne 11 35 20 4 7 1 1 1 201 
Zasadnicze zawodowe 7 21 12 4 7 1 0  240 
Średnie 12 17 12 3 8 2   294 

Wykształ-
cenie 

Wyższe 18 9 14 7 9 3   244 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 13 4 13 5 15 2   104 
Średni personel, technicy 14 7 10 5 6    37 
Pracownicy adm.-biurowi 22 7 23 11 7 4   55 
Pracownicy usług 15 9 19 4 11 2 2  54 
Robotnicy wykwalifikowani 12 12 14 4 10 4   113 
Robotnicy niewykwalifik. 15 17 12 4 5 3   33 
Rolnicy 10 13 16 2 2    53 
Pracujący na własny rach. 19 7 7 2 6    51 
Bezrobotni 12 10 10 1 7 1   48 
Emeryci  45 11 5 4 1 0 0 233 
Renciści 2 45 10 7 1  2  58 
Uczniowie i studenci 50  38 5 19 6   58 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 10 16 9 3 5   2 81 
inst. państw., publicznej 10 13 10 3 10 3 1  118 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 20 7 20 8 8 3   98 
sekt. pryw. poza rolnict. 16 8 14 5 11 2   236 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 11 14 14 2     50 
Do 649 zł 14 14 15 2 8 2  1 130 
Od 650 do 999 zł 10 22 16 3 7 3 1  136 
Od 1000 do 1399 zł 10 27 15 7 9    153 
Od 1400 zł do 1999 zł 6 24 16 6 9    123 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 11 24 21 7 8 4 1  167 
Złe 10 29 12 3 6 3 3  77 
Średnie 8 24 13 4 9 2 0 1 374 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 15 15 15 5 7 2   528 

Kilka razy w tygodniu 7 16 19 10 5 6  3 46 
Raz w tygodniu 12 22 11 4 4 1 0  464 
1–2 razy w miesiącu 14 22 14 3 9 2  1 133 
Kilka razy w roku 12 16 16 6 12 0 0  207 

Udział 
w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 10 17 23 6 15 4   120 
Lewica 13 20 15 4 11 2  1 151 

Centrum 11 20 15 6 5 0 0  289 

Prawica 10 19 14 5 7 3 1  309 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 15 21 14 2 9 2  0 229 
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Tabela 4 

Jakiego rzędu wydatki przewiduje Pan(i) w związku ze świętami Bożego 
Narodzenia? Czy na choinkę przeznaczy Pan(i): 

tyle samo 
pieniędzy co 

w zeszłym roku 

mniej pieniędzy 
niż w zeszłym 

roku 

więcej pieniędzy 
niż w zeszłym 

roku 

Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % 

Liczba osób

Ogółem 78 13 3 6 977 
Mężczyźni 80 11 2 7 462 Płeć 
Kobiety 75 15 5 5 515 
18–24 lata 75 13 1 10 101 
25–34 77 12 8 3 188 
35–44 78 12 3 7 174 
45–54 85 10 1 4 142 
55–64 76 17 3 4 174 

Wiek 

65 lat i więcej 75 14 1 10 197 
Wieś 79 13 3 5 392 
Miasto do 19 999 77 11 3 9 147 
20 000 – 99 999 74 16 3 7 176 
100 000 – 499 999 74 19 3 4 166 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 82 4 5 9 97 
Podstawowe / gimnazjalne 72 14 3 11 201 
Zasadnicze zawodowe 80 14 3 3 240 
Średnie 79 12 3 7 293 

Wykształcenie 

Wyższe 78 13 5 4 243 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 79 14 3 4 104 
Średni personel, technicy 78 17 3 2 36 
Pracownicy adm.-biurowi 69 17 7 7 55 
Pracownicy usług 69 15 8 7 54 
Robotnicy wykwalifikowani 85 7 1 7 112 
Robotnicy niewykwalifik. 83 8 3 6 33 
Rolnicy 85 13 2  53 
Pracujący na własny rach. 83 13  4 51 
Bezrobotni 64 22 3 11 48 
Emeryci 76 14 2 7 234 
Renciści 77 11 6 5 58 
Uczniowie i studenci 76 10 1 13 58 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 77 13 7 2 81 
inst. państw., publicznej 78 14 5 3 117 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 84 10 4 3 98 
sekt. pryw. poza rolnict. 78 12 2 8 235 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 88 9 3  50 
Do 649 zł 76 15 5 3 130 
Od 650 do 999 zł 83 9 2 6 136 
Od 1000 do 1399 zł 72 21 2 5 152 
Od 1400 zł do 1999 zł 80 13 1 6 123 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 79 12 5 3 168 
Złe 61 27  12 77 
Średnie 79 12 3 6 374 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 79 12 4 6 526 
Kilka razy w tygodniu 72 15 8 5 46 
Raz w tygodniu 77 14 4 5 464 
1–2 razy w miesiącu 74 18 4 4 134 
Kilka razy w roku 81 10 0 8 206 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 77 12 4 8 120 
Lewica 81 11 3 5 151 

Centrum 77 12 4 7 288 

Prawica 77 14 3 6 309 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 77 14 3 6 228 
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Tabela 5 

Jakiego rzędu wydatki przewiduje Pan(i) w związku ze świętami Bożego 
Narodzenia? Czy na wystrój domu, mieszkania przeznaczy Pan(i):   

tyle samo 
pieniędzy co 

w zeszłym roku 

mniej pieniędzy 
niż w zeszłym 

roku 

więcej pieniędzy 
niż w zeszłym 

roku 

Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % 

Liczba osób

Ogółem 77 14 3 6 977 
Mężczyźni 79 12 3 6 464 Płeć 
Kobiety 75 17 4 5 514 
18–24 lata 76 12 2 11 101 
25–34 74 14 7 4 188 
35–44 77 13 4 6 177 
45–54 83 12 3 3 142 
55–64 75 21 2 3 172 

Wiek 

65 lat i więcej 77 12 1 9 197 
Wieś 75 17 3 5 393 
Miasto do 19 999 76 15 2 7 146 
20 000 – 99 999 80 12 3 5 175 
100 000 – 499 999 74 17 4 5 167 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 82 4 5 9 96 
Podstawowe / gimnazjalne 74 15 2 9 201 
Zasadnicze zawodowe 78 18 2 3 240 
Średnie 78 13 3 7 292 

Wykształcenie 

Wyższe 77 12 6 5 244 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 77 12 4 6 104 
Średni personel, technicy 78 12 5 5 37 
Pracownicy adm.-biurowi 70 16 5 9 55 
Pracownicy usług 65 17 13 6 53 
Robotnicy wykwalifikowani 82 10 3 5 113 
Robotnicy niewykwalifik. 83 5  12 33 
Rolnicy 78 18 4  53 
Pracujący na własny rach. 87 10 1 1 51 
Bezrobotni 65 33  2 47 
Emeryci 78 14 1 7 234 
Renciści 77 18  5 57 
Uczniowie i studenci 75 11  14 58 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 75 15 9 2 81 
inst. państw., publicznej 72 19 5 4 118 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 80 8 8 4 98 
sekt. pryw. poza rolnict. 80 10 3 7 235 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 77 19 4  50 
Do 649 zł 78 17 4 1 129 
Od 650 do 999 zł 76 15 4 5 136 
Od 1000 do 1399 zł 78 17 1 3 152 
Od 1400 zł do 1999 zł 81 11 1 6 123 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 77 12 7 3 168 
Złe 47 37 4 12 77 
Średnie 80 13 3 5 373 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 79 12 4 5 528 
Kilka razy w tygodniu 86 10 4  45 
Raz w tygodniu 77 16 3 5 464 
1–2 razy w miesiącu 76 16 4 4 134 
Kilka razy w roku 76 13 3 8 207 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 76 10 5 9 119 
Lewica 81 9 5 5 151 

Centrum 77 15 2 5 289 

Prawica 75 16 4 4 308 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 75 15 2 8 229 
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Tabela 6 

Jakiego rzędu wydatki przewiduje Pan(i) w związku ze świętami Bożego 
Narodzenia? Czy na zaopatrzenie świątecznego stołu (urządzenie 

świąt) przeznaczy Pan(i): 

tyle samo 
pieniędzy co 

w zeszłym roku 

mniej pieniędzy 
niż w zeszłym 

roku 

więcej pieniędzy 
niż w zeszłym 

roku 

Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % 

Liczba osób

Ogółem 71 12 11 6 978 
Mężczyźni 71 9 12 8 464 Płeć 
Kobiety 72 13 10 5 514 
18–24 lata 63 5 17 15 101 
25–34 69 11 14 6 187 
35–44 76 8 9 6 177 
45–54 77 14 7 3 142 
55–64 65 17 14 4 174 

Wiek 

65 lat i więcej 75 11 6 8 197 
Wieś 74 10 11 6 393 
Miasto do 19 999 69 16 9 6 147 
20 000 – 99 999 70 11 11 9 175 
100 000 – 499 999 69 15 10 6 167 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 71 7 16 5 97 
Podstawowe / gimnazjalne 66 10 12 12 201 
Zasadnicze zawodowe 73 14 9 4 240 
Średnie 70 13 11 6 294 

Wykształcenie 

Wyższe 76 9 11 5 243 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 79 11 4 6 104 
Średni personel, technicy 70 10 13 8 37 
Pracownicy adm.-biurowi 62 15 17 6 54 
Pracownicy usług 67 12 15 6 54 
Robotnicy wykwalifikowani 76 7 11 6 113 
Robotnicy niewykwalifik. 69 9 14 9 33 
Rolnicy 70 12 18  53 
Pracujący na własny rach. 73 13 12 2 51 
Bezrobotni 59 25 10 6 48 
Emeryci 75 11 7 6 234 
Renciści 64 12 13 10 58 
Uczniowie i studenci 69 2 10 19 58 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 69 14 13 3 81 
inst. państw., publicznej 77 15 6 2 117 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 77 6 10 8 98 
sekt. pryw. poza rolnict. 68 11 13 8 236 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 70 11 19  50 
Do 649 zł 63 15 21 2 130 
Od 650 do 999 zł 71 14 10 4 136 
Od 1000 do 1399 zł 67 17 10 5 153 
Od 1400 zł do 1999 zł 78 9 8 5 123 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 75 7 13 5 168 
Złe 45 41 8 6 77 
Średnie 69 12 11 7 373 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 77 7 11 6 528 
Kilka razy w tygodniu 71 6 14 8 46 
Raz w tygodniu 75 10 9 5 464 
1–2 razy w miesiącu 66 15 14 5 134 
Kilka razy w roku 69 13 12 6 207 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 66 11 12 10 120 
Lewica 72 11 13 4 151 

Centrum 71 13 11 5 289 

Prawica 73 11 11 5 309 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 69 12 9 11 228 
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Tabela 7 

Jakiego rzędu wydatki przewiduje Pan(i) w związku ze świętami 
Bożego Narodzenia? Czy na prezenty gwiazdkowe przeznaczy 

Pan(i): 

tyle samo 
pieniędzy co 

w zeszłym roku

mniej pieniędzy 
niż w zeszłym 

roku 

więcej 
pieniędzy niż 

w zeszłym roku 

Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % 

Liczba osób

Ogółem 63 19 11 7 973 
Mężczyźni 64 16 11 9 459 Płeć 
Kobiety 62 21 12 5 514 
18–24 lata 59 13 21 6 100 
25–34 68 15 12 4 188 
35–44 60 21 12 8 177 
45–54 66 21 8 5 141 
55–64 58 23 12 6 173 

Wiek 

65 lat i więcej 64 17 6 13 195 
Wieś 65 19 10 6 390 
Miasto do 19 999 57 20 15 9 146 
20 000 – 99 999 66 16 9 10 175 
100 000 – 499 999 63 20 8 9 167 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 60 17 20 4 96 
Podstawowe / gimnazjalne 58 22 8 12 197 
Zasadnicze zawodowe 61 21 10 9 238 
Średnie 64 18 11 7 294 

Wykształcenie 

Wyższe 68 14 16 2 244 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 67 15 16 1 104 
Średni personel, technicy 71 10 12 8 37 
Pracownicy adm.-biurowi 65 13 17 5 55 
Pracownicy usług 60 18 17 5 53 
Robotnicy wykwalifikowani 62 19 12 7 111 
Robotnicy niewykwalifik. 66 13 10 11 33 
Rolnicy 54 30 11 4 53 
Pracujący na własny rach. 69 18 9 3 51 
Bezrobotni 47 38 7 8 46 
Emeryci 66 18 6 10 233 
Renciści 65 21 8 7 57 
Uczniowie i studenci 65 13 16 6 58 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 53 19 15 12 81 
inst. państw., publicznej 65 18 14 3 117 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 71 8 17 4 98 
sekt. pryw. poza rolnict. 63 18 12 6 234 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 58 26 13 2 50 
Do 649 zł 51 31 11 7 128 
Od 650 do 999 zł 64 18 12 6 134 
Od 1000 do 1399 zł 59 25 8 7 152 
Od 1400 zł do 1999 zł 72 14 7 7 123 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 68 12 17 4 168 
Złe 37 41 6 16 75 
Średnie 65 21 7 8 371 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 65 14 15 6 526 

Kilka razy w tygodniu 64 20 10 6 46 
Raz w tygodniu 65 18 11 7 461 
1–2 razy w miesiącu 59 24 13 4 134 
Kilka razy w roku 59 19 12 9 205 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 65 15 12 8 119 
Lewica 68 16 11 5 151 

Centrum 66 19 10 5 289 

Prawica 61 17 15 7 306 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 57 22 8 13 226 
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Tabela 8 

Czy w związku ze Świętami Bożego Narodzenia w Pana(i) 
gospodarstwie domowym będzie się własnoręcznie 

przygotowywać potrawy świąteczne? 

Tak Nie Trudno powiedzieć 
 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 97 3 0 979 
Mężczyźni 96 4 1 464 Płeć 
Kobiety 98 2  515 
18–24 lata 98 1 1 101 
25–34 96 4  188 
35–44 97 3 1 177 
45–54 99 1  142 
55–64 97 3  174 

Wiek 

65 lat i więcej 95 5 1 197 
Wieś 98 2 0 393 
Miasto do 19 999 97 1 1 147 
20 000 – 99 999 95 5  176 
100 000 – 499 999 96 4  167 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 95 5  97 
Podstawowe / gimnazjalne 95 4 1 201 
Zasadnicze zawodowe 97 2 0 240 
Średnie 99 1 0 294 

Wykształcenie 

Wyższe 94 6  244 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 96 4  104 
Średni personel, technicy 100   37 
Pracownicy adm.-biurowi 95 5  55 
Pracownicy usług 98 2  54 
Robotnicy wykwalifikowani 98 1 1 113 
Robotnicy niewykwalifik. 94 4 2 33 
Rolnicy 97 3  53 
Pracujący na własny rach. 100   51 
Bezrobotni 95 5  48 
Emeryci 95 4 1 234 
Renciści 96 4  58 
Uczniowie i studenci 100   58 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 96 4  81 
inst. państw., publicznej 95 5  118 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 97 2 1 98 
sekt. pryw. poza rolnict. 98 2 0 236 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 99 1  50 
Do 649 zł 100   130 
Od 650 do 999 zł 97 2 1 136 
Od 1000 do 1399 zł 95 5  153 
Od 1400 zł do 1999 zł 98 2  123 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 95 5 1 168 
Złe 94 4 2 77 
Średnie 97 3  374 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 97 3 0 528 
Kilka razy w tygodniu 100   46 
Raz w tygodniu 97 3 0 464 
1–2 razy w miesiącu 95 5  134 
Kilka razy w roku 97 2 1 207 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 94 6  120 
Lewica 96 4  151 

Centrum 98 2  289 

Prawica 96 3 1 309 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 95 4 1 229 
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Tabela 9 

Czy w związku ze Świętami Bożego Narodzenia w Pana(i) 
gospodarstwie domowym będzie się własnoręcznie 

przygotowywać ciasta świąteczne? 

Tak Nie Trudno powiedzieć 
 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 84 16 0 979 
Mężczyźni 84 16 1 464 Płeć 
Kobiety 85 15  514 
18–24 lata 91 8 1 100 
25–34 80 20  188 
35–44 88 12 1 177 
45–54 89 11  142 
55–64 82 18  174 

Wiek 

65 lat i więcej 80 19 1 197 
Wieś 90 10 0 393 
Miasto do 19 999 82 17 1 147 
20 000 – 99 999 80 20  176 
100 000 – 499 999 80 20  166 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 78 22  97 
Podstawowe / gimnazjalne 79 21  201 
Zasadnicze zawodowe 82 17 0 239 
Średnie 86 14 1 294 

Wykształcenie 

Wyższe 88 12  244 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 90 10  104 
Średni personel, technicy 81 19  37 
Pracownicy adm.-biurowi 91 9  55 
Pracownicy usług 70 30  54 
Robotnicy wykwalifikowani 85 14 1 113 
Robotnicy niewykwalifik. 75 23 2 33 
Rolnicy 97 3  53 
Pracujący na własny rach. 93 7  51 
Bezrobotni 82 18  48 
Emeryci 79 20 1 234 
Renciści 86 14  58 
Uczniowie i studenci 91 9  58 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 79 21  81 
inst. państw., publicznej 87 13  118 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 87 12 1 98 
sekt. pryw. poza rolnict. 83 17 0 236 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 97 3  50 
Do 649 zł 82 18  129 
Od 650 do 999 zł 81 19  136 
Od 1000 do 1399 zł 86 14  153 
Od 1400 zł do 1999 zł 85 15  123 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 82 17 1 168 
Złe 67 33  77 
Średnie 84 16  373 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 86 13 1 528 
Kilka razy w tygodniu 94 6  46 
Raz w tygodniu 90 10 0 463 
1–2 razy w miesiącu 83 17  134 
Kilka razy w roku 78 21 1 207 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 71 29  120 
Lewica 82 18  151 

Centrum 84 16  288 

Prawica 85 15 0 309 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 85 15 1 229 
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Tabela 10 

Czy w związku ze Świętami Bożego Narodzenia w Pana(i) 
gospodarstwie domowym będzie się kupować gotowe 

ciasta świąteczne? 

Tak Nie Trudno powiedzieć 
 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 23 77 1 978 
Mężczyźni 24 74 1 463 Płeć 
Kobiety 21 79  515 
18–24 lata 19 81  101 
25–34 22 78  188 
35–44 20 78 2 177 
45–54 26 74  141 
55–64 24 76  174 

Wiek 

65 lat i więcej 24 75 1 197 
Wieś 19 80 1 393 
Miasto do 19 999 29 70 1 146 
20 000 – 99 999 21 79  176 
100 000 – 499 999 22 78  167 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 35 65  97 
Podstawowe / gimnazjalne 24 75 0 199 
Zasadnicze zawodowe 28 70 1 240 
Średnie 19 81 0 294 

Wykształcenie 

Wyższe 21 79  244 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 20 80  104 
Średni personel, technicy 21 79  37 
Pracownicy adm.-biurowi 16 84  55 
Pracownicy usług 29 71  54 
Robotnicy wykwalifikowani 21 76 3 113 
Robotnicy niewykwalifik. 31 69  33 
Rolnicy 16 84  53 
Pracujący na własny rach. 13 87  51 
Bezrobotni 26 72 2 46 
Emeryci 28 71 1 234 
Renciści 21 79  58 
Uczniowie i studenci 17 83  58 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 25 75  81 
inst. państw., publicznej 19 81  118 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 20 78 1 98 
sekt. pryw. poza rolnict. 21 78 1 236 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 17 83  50 
Do 649 zł 25 75  128 
Od 650 do 999 zł 25 75  136 
Od 1000 do 1399 zł 17 83  153 
Od 1400 zł do 1999 zł 23 77 1 123 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 25 74 1 168 
Złe 27 71 2 75 
Średnie 25 75 0 374 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 21 79 0 528 
Kilka razy w tygodniu 9 91  46 
Raz w tygodniu 19 81 0 464 
1–2 razy w miesiącu 22 78  134 
Kilka razy w roku 28 70 2 205 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 33 67  120 
Lewica 24 76  151 

Centrum 22 77 1 289 

Prawica 25 75 0 309 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 20 80 1 228 
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Tabela 11 

Czy w związku ze Świętami Bożego Narodzenia w Pana(i) 
gospodarstwie domowym będzie się kupować gotowe 

potrawy świąteczne? 

Tak Nie Trudno powiedzieć 
 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 5 94 1 978 
Mężczyźni 7 92 1 463 Płeć 
Kobiety 4 96 0 515 
18–24 lata 7 92 1 101 
25–34 4 96  188 
35–44 4 95 2 177 
45–54 9 90 1 141 
55–64 7 93 0 174 

Wiek 

65 lat i więcej 4 96  197 
Wieś 4 95 1 393 
Miasto do 19 999 7 93  146 
20 000 – 99 999 6 94  176 
100 000 – 499 999 5 95 0 167 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 9 90 2 97 
Podstawowe / gimnazjalne 5 95  199 
Zasadnicze zawodowe 6 93 1 240 
Średnie 5 95 0 294 

Wykształcenie 

Wyższe 5 94 1 244 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 8 92  104 
Średni personel, technicy 7 93  37 
Pracownicy adm.-biurowi 1 97 2 55 
Pracownicy usług  100  54 
Robotnicy wykwalifikowani 5 93 2 113 
Robotnicy niewykwalifik. 13 85 2 33 
Rolnicy  100  53 
Pracujący na własny rach. 6 93 1 51 
Bezrobotni 10 90  46 
Emeryci 5 95 0 234 
Renciści 9 91  58 
Uczniowie i studenci 5 95  58 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 4 96  81 
inst. państw., publicznej 8 90 1 118 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 5 95 1 98 
sekt. pryw. poza rolnict. 5 94 1 236 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 3 97  50 
Do 649 zł 8 92  128 
Od 650 do 999 zł 3 97  136 
Od 1000 do 1399 zł 5 94 0 153 
Od 1400 zł do 1999 zł 5 94 1 123 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 6 93 1 168 
Złe 4 95 1 75 
Średnie 6 93 0 374 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 5 94 1 528 
Kilka razy w tygodniu 6 94  46 
Raz w tygodniu 5 95 0 464 
1–2 razy w miesiącu 4 96 1 134 
Kilka razy w roku 4 95 1 205 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 12 87 1 120 
Lewica 6 94 1 151 

Centrum 4 95 1 289 

Prawica 6 94  309 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 6 93 1 228 

 
 


